



АНГЕЛОЧЕК

Православный листок для детей

Приложение к приходскому журналу

«Воскресное чтение»

№3 (117) май 2021 г.



Христос Воскресе!

Приветствуем тебя, дорогой наш юный читатель, этими самыми радостными на свете словами! Желаем великое торжество из торжеств христианских – Светлое Христово Воскресение – встретить и провести в мире, радости и утешении духовном, в добром здравии и всяком благополучии.

Возрадуйся вместе со своими родными, близкими и друзьями о Воскресшем Христе!

Вонстину Воскресе Христос!



Христос Воскрес! В любви лучах
Исчезнет скорби мрачный холод,
Пусть радость царствует в сердцах
И тех, кто стар, и тех, кто молод!
Заветом благостных Небес
Звучит нам песня Воскресенья, –
Христос Воскрес!

Владимир Ладыженский



БЛАГОВЕРНЫЙ КНЯЗЬ АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ

В 2021 году вся Россия, в том числе и прежде всего Русская Православная Церковь, отмечает 800-летие со дня рождения святого Великого князя Александра Невского – государственного деятеля и полководца.

Каков же был этот человек, просиявший в лике святых, что спустя восемь столетий память о нем не только трепетно хранится, но и объединяет множество людей?

Святой князь Александр Невский родился в семье благочестивых русских князей Ярослава и Феодосии. Господь с детских дней готовил в нем духовный светильник, горящий верою и добродетелями. Никогда святой князь не предавался детским играм и развлечениям. Его любимым занятием было чтение священных книг и пламенная молитва к Богу. Пением церковных песнопений он услаждал свою душу, постом и воздержанием укреплял и развивал телесные силы.

Сделавшись взрослым, Александр стал княжить в Великом Новгороде. Он княжил мудро и справедливо и заслужил всеобщую любовь и уважение. Приближенных он поучал такими словами: «От Бога мы получили власть над людьми Божиими и в страшный день Суда должны будем дать отчет в пользовании этой властью. Наказывая виновных, не будьте жестоки, соразмеряйте милостью наказание. Ничего не делайте под влиянием гнева, раздражения и зависти. Не забывайте нуждающихся, помогайте всем, творите милостыню, чтобы и себе заслужить милость Божию».

В то время началось великое нашествие татар на Русь. Они разрушали города и села, убивали жителей, других же уводили их в плен, а тех, кто оставался, заставляли платить огромную дань. До Новгорода татары не дошли, но, пользуясь бедственным положением Руси, на нее напали немцы и шведы.



У благоверного князя Александра войско было малочисленно, зато велико упование на милость Божию и помощь Пресвятой Богородицы. Он сказал своим воинам: «Не в силе Бог, а в правде» – и, молясь Господу и возлагая на Него всю свою надежду, одержал много побед над врагами, за одну из которых был назван Невским. Так благоверный князь Александр с Божией помощью спас Русь от немецкого владычества, и она никогда не забывала и не забудет этого великого земного подвига его.

Новгород, хотя и не был захвачен татарами, все равно им покорился, потому что противиться столь многочисленной армии Русь тогда еще не могла. Благоверного князя Александра вызвали на поклон к татарскому хану.

Причастившись Плоти и Крови Господа нашего Иисуса Христа и взяв благословение у архиерея, он поехал в татарское царство – Орду. Перед представлением царю ему велели исполнить обычные у татар нечестивые обряды, но святой Александр отказался, сказав:

«Я христианин, и мне не подобает кланяться идолам. Я поклоняюсь Отцу и Сыну и Святому Духу, Богу единому, в Троице славимому, создавшему небо, землю и все, что на них».

Татары против обыкновения не убили благоверного князя за такое исповедничество и даже впоследствии сделали его великим князем.

С этого времени и до конца своих дней святой Александр Невский все свои силы отдавал родине, всячески стараясь облегчить тяжесть татарского ига. Он, сколько мог, выкупал пленных, а для остальных выпросил у татар разрешение открыть церкви в самой Орде. Мудро и милостиво правя русским народом, он постепенно восстанавливал жизнь на разоренной земле, стараясь облегчить тяжелое положение жителей.

Неодолимый в битвах, по дороге из Орды в местечке Городец князь заболел и вскоре скончался в возрасте 42 лет. Приняв перед смертью схиму (высшую степень монашества) и причастившись Святых Христовых Тайн, он тихо отошел в вечные обители, предал свою чистую душу Господу.

У русского поэта позапрошлого века Аполлона Николаевича Майкова есть прекрасное стихотворение «В Городце в 1263 году», посвященное смерти великого князя Александра Невского.

А через сто двадцать лет тело благоверного князя Александра Невского было обретено нетленным.

И ныне он хранит Богом врученный ему удел – Отечество наше Российское.

И ныне близок он всем, с верою призывающим святое имя его, изливает свою милость и ходатайствует перед престолом Вседержителя Бога. Ему же честь и слава вовеки веков.

Обязательно прочитай житие святого благоверного Великого князя Александра Невского полностью – это очень поучительно и интересно!

Интересно, как изображают святого на иконах.

На иконах допетровской эпохи Александр Невский, принявший перед кончиной схиму, предстает в монашеском чине, в монашеской мантии.

А на некоторых иконах святой благоверный князь Александр Невский изображается в мантии совсем не монашеской, а подбитой мехом горностаея, которую он уж точно не носил в жизни. Конечно, эта деталь – символическая, она появилась гораздо позднее прославления святого и написания первых икон. Мощи Александра Невского впервые открыли в 1381 году, после Куликовской битвы. Было установлено монастырское празднование. А в середине XVI века состоялось общецерковное прославление родоначальника московских государей, количество икон и фресок увеличилось.

Александра Невского изображали и как князя-полководца, и в богатом княжеском облачении. Изображать Александра Невского могли как с крестом, так и с мечом в руке.

В эпоху Петра I глубоко чтимый народом святой стал небесным покровителем новой столицы России. Облик схимника... попал под запрет. По инициативе первого российского императора Священный Синод приказал «в монашеской персоне никому отнюдь не писать... а писать образ во одеждах великокняжеских». Исторический момент внес свои изменения в иконографию. Александр Невский изображается с атрибутами уже не царской, а императорской власти. Такие детали, как скипетр, венец, мантия, подбитая горностаем, указывают, что перед нами – могущественный правитель. Александра Невского изображали даже в рыцарских латах. Но эта деталь не прижилась в иконографии, в отличие от доспехов римского образца.



Дорогой наш маленький читатель!

Хотелось бы тебе иметь большую интересную книгу о Церкви? Думается, что, скорее всего, ты скажешь: "Конечно, хотелось бы!" Тогда предлагаем тебе взять красивую папку и складывать туда прочитанные номера "Ангелочка". Так и получится у тебя целая книга, а ведь страницы в книге не рвут, не разрисовывают - ты ведь об этом знаешь и сам! И пусть тебе пока читает кто-то из близких, но ведь потом ты и сам сможешь прочитать и своим друзьям, и своим младшим братьям и сестрам! Желаем тебе помощи Божией!